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ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТОК ЕКОСИСТЕМ СТАРТАПІВ

Анотація. У статті вивчено закордонний досвід формування та розвитку екосистем стартапів, визначено ключові 
чинники успішного розвитку національних екосистем стартапів, окреслено основні напрями та етапи трансформації 
традиційної інноваційної системи у гнучку та ефективну екосистему стартапів. Проаналізовано іноземну практику за-
стосування державним сектором різноманітних інструментів для формування та розвитку екосистем стартапів, визна-
чено роль державного сектору щодо ініціювання створення місцевих екосистем та розроблення моделей їх підтримки, 
вироблення політики стимулювання та розвитку стартап-підприємництва у регіоні. Визначено основні відмінності між 
національними інноваційними системами та екосистемами стартапів. На основі огляду наукової літератури, вивчення 
думок експертів-практиків, міжнародного досвіду успішної розбудови екосистем стартапів проаналізовано можливості 
його застосування у нашій країні, запропоновано рекомендації, що можуть бути враховані під час розроблення націо-
нальної політики формування та розвитку екосистеми стартапів країни.

Ключові слова: стартапи, екосистема стартапів, національна інноваційна система, політика і стратегії формування 
та розвитку екосистеми стартапів. 

Вступ та постановка проблеми. Швидкозростаючі 
компанії у вигляді стартапів створюють вагомі можли-
вості для пожвавлення темпів зростання національної 
економіки, росту обсягів фінансування інновацій, розви-
тку нових індустрій та збільшення обсягів міжнародної 
торгівлі. Нові реалії сучасного динамічного середовища 
вимагають від державного та приватного секторів нових 
методів та підходів до управління інноваційними про-
цесами. Актуальним стає налагодження державно-при-
ватного партнерства та тісної співпраці міст і регіонів 
із корпораціями, організаціями державного сектору та 
малим і середнім бізнесом. Для стимулювання стартап-
підприємництва в Україні виникає потреба у формуванні 
ефективних механізмів співпраці державного та приват-
ного секторів у рамках національної політики створення 
та розвитку екосистеми стартапів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В останні 
роки спостерігається активізація уваги науковців до теми 
формування та розвитку екосистем стартапів. Іноземні 
автори ретельно вивчають чинники успішної побудови 
національних екосистем розвитку стартапів та намага-
ються підібрати дієві інструменти політики стимулювання 
стартап-підприємництва. У статті проведено огляд літера-
турних джерел із метою пошуку ефективних методів для 
формування і розвитку екосистем стартапів у різних краї-
нах світу. Вивчено іноземний досвід створення стратегіч-
них альянсів, налагодження співпраці між структурними 
елементами національних інноваційних систем (НІС). 

У [1] проведено дослідження ОАЕ на базі «потрійної 
спіралі» – зв’язків між трьома ключовими елементами 
національної інноваційної системи, гравцями екосис-
теми: урядом, бізнесом та науковими установами. У [2] 
досліджено два базових гравця розвитку інноваційного 
підприємництва в Індії, якими є глобальні транснаціо-
нальні корпорації та швидкозростаючі стартапи. Роль 
державного сектору Індії щодо розвитку місцевої еко-
системи стартапів полягає в ініціюванні та створенні 

підприємницьких хабів (найбільший в Індії – Bangalore 
entrepreneurial hub) та заснуванні 140 інкубаторів у малих 
містах країни. У [3] проаналізовано екосистему стартапів 
у Чехії, одним з інструментів державного сектору для під-
тримки стартапів є університетські програми створення 
фірм типу спін-офф. 

Вивчення літератури за темою дослідження вказує 
на існування тісного зв’язку між рівнем урбанізації міст, 
станом розвитку транспортної, соціальної, фінансової 
інфраструктури, якістю місцевого управління та ефек-
тивністю формування стартап-міст і центрів інновацій 
у країнах світу.

У [4] досліджено ключові чинники, що сприяють роз-
витку румунських стартап-міст (Startup Cities). Під час 
планування проєктів стартап-міст у Румунії враховують 
такі важливі чинники, як розроблення стратегій спеці-
алізації на конкретних видах економічної діяльності, 
що підтримуються в рамках розвитку стартапів, а також 
використання стратегічних переваг агломерації шляхом 
співпраці з містами, що поділяють аналогічну спеціалі-
зацію, на міжнародному і місцевому рівнях. Ці чинники 
є ключовими під час розроблення національної політики 
створення стійкої підприємницької екосистеми країни.

Вивченню основних аспектів, які має врахову-
вати політика урядів та місцевих влад під час форму-
вання екосистеми стартап-підприємництва, присвя-
чено праці: P.T. Roundy, M.A. Bayer [5], T. Le Trinh [6], 
A. Patnaik, S.S. Pasumarti, B. Nayak [7], V.S.S.R. Muramalla, 
A.M. Al-Hazza [8]. 

Стаття [5] пропонує вибирати стратегії управління 
екосистемами стартапів залежно від розмірів самої еко-
системи, наявності у ній міцних колабораційних ціннос-
тей та обсягів доступних ресурсів, зокрема стратегію 
«мостування» або буферну стратегію розвитку (bridging 
and buffering).

У [6] вивчено такі чинники стимулювання стартап-
підприємництва, як: державна політика, фінансовий капі-
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тал, культурні, соціальні чинники та людський капітал, 
які впливають на успіх малого та середнього бізнесу та 
формування сприятливої екосистеми підприємництва 
у місті Дананг (В’єтнам). Зазначається, що для сталого 
розвитку стартапів повинна бути створена відповідна сис-
тема правового забезпечення, що охоплює питання засто-
сування стимулюючих механізмів у сфері оподаткування 
нового бізнесу у перші три-п’ять років роботи, кредитної 
політики, системи гарантій та субсидування стартап-під-
приємств на початкових етапах їхнього розвитку.

У статті [7] окреслено кроки, що зроблені для ство-
рення національної екосистеми стартапів, на прикладі 
штату Одіша (Індія). Політика розвитку стартапів полягає 
у тому, щоб підтримати місцеве підприємництво та забез-
печити працевлаштування кваліфікованої молоді штату. 
Для успіху цієї політики уряд ініціював багато кроків, 
які включають у себе створення окремого Агентства зі 
створення умов для розвитку стартапів та формування 
національної екосистеми стартапів світового класу через 
заснування інкубаційних центрів, хабів та фондів для 
акселерації стартапів. 

У роботі [8] досліджено чинники, що стимулюють 
розвиток технологічних стартапів в Індії. Індійський 
уряд розробив політику підтримки стартапів, що вклю-
чає широкий спектр інструментів: створення парків про-
грамних технологій, формування спеціальних економіч-
них зон, відкриття промислових коридорів, застосування 
концепції цільової групи з електронного врядування та 
реалізація політики кібербезпеки у сфері інформаційних 
технологій через заснування інноваційних центрів та 
лабораторій, створення фонду для цифрового розвитку, 
парку програмних технологій, центру підтримки міжна-
родного патентного захисту в електроніці та інформацій-
них технологіях, використання фіскальних стимулів для 
стартапів, знаходження прогалин у бізнес-середовищі, 
надання підтримки стартапам для створення мінімально 
життєздатних продуктів, підсилення іміджу та форму-
вання довіри до брендів індійських стартапів.

Вагому роль у науковій літературі за тематикою роз-
витку екосистем стартапів відведено питанням створення 
акселераторів, різного роду акселераційних програм, 
бізнес-інкубації стартапів. Окрім того, під час вивчення 
чинників та інструментів ефективної побудови екосистем 
стартапів науковці акцентують увагу на важливості вен-
чурного капіталу, зростанні ролі соціального капіталу та 
соціальних мереж, наявності та доступності інфраструк-
тури краудфандингу у регіоні, зростанні ролі ВНЗ у фор-
муванні інноваційних систем та екосистем стартапів.

Як показує аналіз літературних джерел, вивчення 
досвіду країн світу, роль державного сектору є вирішаль-
ною для успішного розвитку екосистем стартапів, їх 
швидкого розвитку та зростання. Для нашої країни важ-
ливим є пошук ефективних моделей підтримки та забез-
печення умов для ініціювання та створення локальних 
екосистем стартапів, що зумовлює тематику досліджень 
та напрями роботи автора для вироблення рекомендацій 
із формування та розвитку місцевої екосистеми стартапів.

Метою роботи є вивчення закордонного досвіду та 
ролі державного сектору у формуванні екосистем стар-
тапів; визначення основних відмінностей між націо-
нальними інноваційними системами та екосистемами 
стартапів; окреслення основних напрямів та етапів транс-
формування традиційної інноваційної системи у гнучку 
та ефективну екосистему стартапів; вироблення реко-
мендацій, що можуть бути враховані під час розроблення 
національної політики формування та розвитку екосистем 
стартапів країни.

Результати дослідження. Розуміння поняття «еко-
система стартапів» досить широке. За територіальною 
ознакою екосистему стартапів можна вивчати на рівні 
окремого міста, держави чи на глобальному рівні. За 
ознакою формування та управління виділяють екосис-
тему на корпоративному (рівень корпорацій), регіональ-
ному чи національному рівнях. У статті мова піде про 
національний та регіональний рівні побудови екосистем 
стартапів.

Побудова екосистем стартапів базується на новому 
типі мислення, на підприємницькому підході, що розгля-
дає екосистему розвитку стартапів як динамічну само-
напрявляючу, еволюційну систему з великим рівнем 
невизначеності, котра вимагає нового типу когнітивних 
навичок для співпраці різного виду організацій (приват-
них та державних, громадських і комунальних).

Досвід інших країн показує, що варто відокремлювати 
політику розвитку стартап-підприємництва від загальної 
політики підтримки підприємництва в країні. Можливості 
для успішного розвитку інноваційного приватного сектору 
є слабкими без стратегічних колаборацій у рамках екосис-
теми. Самостійно державний сектор не може виконувати 
роль драйвера зростання економіки, але може надавати 
системну підтримку для розвитку регіонального місцевого 
стартап-підприємництва. Державний сектор може взяти на 
себе роль керуючого у побудові довготривалих платформ 
і частини локальної екосистеми стартапів, зокрема щодо 
налагодження співпраці, сталого стійкого обміну інформа-
цією між усіма членами екосистеми, а також щодо виро-
блення візії розвитку для всіх гравців екосистеми.

Огляд літературних джерел та власні дослідження 
автора дали змогу виявити відмінності у підходах до побу-
дови інноваційних систем та екосистем стартапів (табл. 1).

Національну політику розвитку стартап-підприємни-
цтва слід розвивати починаючи з міст та регіонів. При 
цьому виникає потреба трансформації існуючих місцевих 
локальних та національних інноваційних систем в еко-
системи стартап-підприємництва. З огляду на виокрем-
лені відмінності у побудові інноваційних систем та еко-
систем стартапів, роль державного сектору для підтримки 
екосистемного підходу розвитку стартап-підприємництва 
має бути розширена у частині функцій. Державний сек-
тор може забезпечити виконання таких функцій розвитку 
екосистеми: формування політики інновацій, відповідаль-
ності за генерування інноваційних знань, які сприятимуть 
розвитку та переходу екосистеми на новий рівень; роз-
роблення стратегічного напряму екосистеми, залучення 
нових членів, пошук можливостей розвитку екосистеми; 
виявлення нових джерел залучення ресурсів (нових орга-
нізацій-операторів, коштів) для стабільного зростання 
екосистеми; забезпечення умов для безперебійного функ-
ціонування, створення свого роду «захисту» екосистеми 
від зовнішнього впливу; організування заходів із метою 
розвитку системи, обміну інформацією, просування еко-
системи у блогах і соціальних мережах тощо.

Вивчення іноземного досвіду побудови місцевих еко-
систем стартапів дало можливість зробити висновок про 
потребу забезпечення таких важливих ролей для успіш-
ного функціонування та розвитку екосистеми стартапів, 
як: формування спільних цілей екосистеми, підтримка 
досягнення місії та спільного бачення напрямів розвитку 
екосистеми всіма гравцями; мотивування і підтримка вну-
трішнього розвитку екосистеми; вироблення командного 
духу та формування атмосфери співпраці та налагодження 
зв’язків, розроблення ефективних методів роботи, моніто-
ринг ефективності співпраці в екосистемі, виявлення та 
управління конфліктами між учасниками; надання допо-
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моги, менторства для окремих гравців у напрямі їхнього 
розвитку як інтегрального складника екосистеми; забез-
печення поточної роботи екосистеми, відбір та скерову-
вання членів екосистеми, відслідковування за дотриман-
ням неофіційних правил екосистеми; розроблення мереж 
ефективних каналів комунікацій у рамках екосистеми 
і поза нею; моніторинг, оцінювання стану та формування 
довготривалих планів розвитку екосистеми.

Процес формування екосистеми стартапів потребує 
часу і зусиль, тому його рекомендовано проводити пое-
тапно. Не першому етапі ініціювання активізується діяль-
ність з імплементації культури стартап-підприємництва 
та генерування ідей із побудови екосистеми стартапів, 
відбувається вивчення трендів, що впливають на підпри-
ємницьку інноваційну діяльність, стартап-мислення та 
чинників формування екосистеми стартапів. Даний етап 
передбачає визначення розуміння місця та ролі міст у фор-
муванні локальних екосистем, що повинні відповідати 
міжнародним стандартам міст-екосистем стартапів. Роль 
державного сектору цього етапу зводиться до відкриття 
інноваційних платформ та ініціювання створення стартап 
спільноти. На етапі ініціювання визначаються необхідні 
для екосистеми послуги та організації, що їх забезпечува-
тимуть на етапах всього життєвого циклу стартапів.

Другий етап передбачає визначення географічних меж 
екосистеми. Формування екосистеми стартапів перед-
бачає визначення місії, цілей, географічних меж екосис-
теми, розроблення стратегії розвитку екосистеми. Роль 
державного сектору на даному етапі зводиться до роз-
витку та становлення культури стартап-підприємництва, 
налагодження співпраці з місцевими ключовими грав-
цями у розробленні та зборі інформації для формування 
стартап-екосистеми, створення спільного бачення та 
дорожньої карти для розвитку місцевої екосистеми.

На третьому етапі побудови місцевої екосистеми стар-
тапів відбувається вимірювання та візуалізація екосистеми, 
визначаються вузькі чи слабкі місця учасників екосистеми, 
формується система обміну інформацією. Цей етап фоку-
сується на визначенні функцій та послуг, що будуть нада-
ватися гравцями екосистеми, додаються необхідні відсутні 
компоненти екосистеми (допоміжні організації чи послуги), 

створюються колабораційні зв’язки та формуються альянси 
стартапів. Метою третього етапу є підвищення продуктив-
ності та ефективності екосистеми на всіх її рівнях.

Заключний етап формування екосистеми стартапів 
передбачає загальне керівництво екосистемою та без-
перервний процес її вдосконалення відповідно до вимог 
часу. Даний етап характеризується активним застосо-
вуванням підприємницької культури, що призводить до 
створення інновацій. Завданням влади є входження місце-
вої екосистеми у глобальні рейтинги екосистем стартапів, 
оцінювання довгострокової карти розвитку екосистеми, 
коректування та визначення потреб у необхідних ресур-
сах для подальшого зростання екосистеми, проведення 
моніторингу, порівняльного аналізу місцевої екосистеми 
з іншими з метою поліпшення інвестиційного клімату та 
залучення міжнародних інвесторів до екосистеми. Постій-
ний моніторинг, відслідковування та усунення слабких 
місць екосистеми допомагають збільшувати чисельність 
місцевих стартапів, поліпшувати якість бізнес-послуг, 
пришвидшувати масштабування та збільшення рента-
бельності інвестицій у стартап-компанії регіону.

Висновки. У статті проаналізовано іноземний досвід 
формування та розвитку екосистем стартапів та запро-
поновано рекомендації щодо його адаптації для України. 
Успішна закордонна практика застосування державним 
сектором різноманітних інструментів підтримки екосис-
тем стартапів може бути врахована під час розроблення 
національної політики формування та розвитку екосис-
теми стартапів нашої країни. 

Під час розроблення стратегій розвитку екосистем 
стартапів варто враховувати роль державного сектору 
щодо ініціювання створення місцевих екосистем, роз-
роблення моделей їх підтримки, вироблення механізмів 
стимулювання розвитку стартап-підприємництва у регі-
оні з метою безперервного вдосконалення екосистеми та 
підходів до управління нею відповідно до вимог часу.

На етапах ініціювання створення екосистеми державний 
сектор може зосередити свою увагу на формуванні наці-
ональної стартап-спільноти, організуванні стартап-подій 
та заходів для технологічних компаній, формуванні періо-
дичних інформаційних каталогів стартап-компаній регіону. 

Таблиця 1
Основні відмінності формування та розвитку інноваційних систем та екосистем стартапів
Критерії Інноваційні системи Екосистеми стартапів

Інноваційна спрямованість Інновації закритого типу, переважно 
поліпшувального характеру

Відкриті інновації, комплексне врахування 
реальних потреб ринку

Вагомі джерела фінансування Грантове фінансування, залежність від 
державного сектору

Широке і гнучке застосування різних зовнішніх 
джерел фінансування, відносна самостійність 

від державного сектору
Структура Проста, лінійна структура, традиційні 

методи управління
Нелінійна, мереживна структура, нові гнучкі 

методи управління
Основні рушії інновацій, 
зростання економіки та 
зайнятості і досягнення 

соціальних ефектів

Великі приватні компанії, організації 
державного сектору

Стартапи та малі інноваційно-технологічні 
фірми (МІТФ)

Характеристика бізнес-послуг Традиційні послуги, які недостатньо 
зосереджені на потребах МІТФ, не 

повністю враховують потреби швидкого 
зростання, глобального масштабування 
стартапів, носять неконсолідований та 

несистемний характер

Розвиток відкритих інноваційних платформ із 
широким колом бізнес-послуг, які базуються на 
спеціальному міжнародному досвіді та знаннях 

про глобальні ринки

Ефективність інноваційної 
діяльності 

Низька через недостатньо ефективні 
стратегії та методи управління

Висока за рахунок використання відкритих 
технологій нового покоління, нових гнучких 

форм управління інноваціями
Джерело: складено за даними [9]
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Інформаційна підтримка державного сектору через органі-
зування зустрічей стартап-компаній та інвесторів на ранніх 
стадіях, організування подій – змагань серед стартапів допо-
магатиме краще налагодити комунікації між локальними 

та національними екосистемами стартапів, залучатиме все 
більше учасників до екосистеми (університети, громадські 
організації), популяризуватиме місцеву екосистему в очах 
міжнародного інвестиційного співтовариства.
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FORMATION AND DEVELOPMENT OF STARTUP ECOSYSTEMS

Summary. Fast-growing companies in the form of startups create significant opportunities to revive the growth of the na-
tional economy, increase funding for innovation, develop new industries and increase international trade. The new realities of 
today’s dynamic environment require the public and private sectors to find new methods and approaches to managing innova-
tion processes. Establishing public-private partnerships and close cooperation between cities and regions with corporations, 
public sector organizations, and small and medium-sized businesses becomes noteworthy. In recent years, there has been an 
intensification of scientists’ attention to the formation and development of startup ecosystems, the study of factors for their 
successful construction, and the development of policies to stimulate startup entrepreneurship. The article examines effective 
tools for the formation and development of the ecosystem of startups in different countries. The article examines foreign experi-
ence in the formation and development of startup ecosystems, identifies key factors for the successful development of national 
startup ecosystems, and outlines the main directions and stages of traditional innovation systems transformation into a flexible 
and efficient startup ecosystem. The author analyzes the foreign practice of public sector use of various tools for the formation 
and development of startup ecosystems, defines the role of the public sector in initiating the creation of local ecosystems and 
developing models to support them, policy development, and development of startups in the region.The article identifies the 
main differences between national innovation systems and startup ecosystems. Based on the review of scientific literature, a 
study of experts, international experience of successful development of startup ecosystems, the possibilities of its application in 
our country are analyzed; recommendations that can be taken into account when developing national policy of startup ecosystem 
are offered. When developing strategies for the initiation of startup ecosystems, it is necessary to consider the role of the public 
sector in developing models and mechanisms to stimulate startup entrepreneurship.

Key words: startups, startup ecosystem, national innovation system, policies and strategies of formation and development 
of startup ecosystem. 


